

## Могучий хозяин леса

**Мишутка, топтыгин, потапыч, косолапый... Все эти прозвища придуманы для одного животного! О буром медведе написано множество книг, снято мультипликационных и кинофильмов. Почему же этот зверь пользуется таким большим уважением еще с древних времен?**

### **ЖИВОТНЫЕ Медведь бурый Ursus arctos L.**

**I категория природоохранного значения — на грани исчезновения**

Издавна бурого медведя почитали везде, где бы он ни обитал. Во многом это обусловлено его внушительным видом. Высота в холке составляет 125-130 см, вес самок варьируется от 100 до 179 кг, а самцы и вовсе могут достигать 280 кг. Несмотря на такую массивность, бурый медведь очень подвижный. Он хорошо бегают, лазает по деревьям, прыгает в длину, плавает. Может развить скорость до 50 км/ч.

Правда, зрение у косолапого не очень хорошее, но благодаря тонкому слуху и острому обонянию он может охотиться как в дневное, так и ночное время. мех у животного густой, длинный, грубый. В цвете шерсти преобладают тёмно-бурые оттенки с рыжеватым отливом, хотя с возрастом окраска может меняться. У медвежат бывает белый воротничок, который иногда сохраняется и во взрослой жизни.

Лапы у зверя массивные, сильные, с большими когтями. К слову, прозвище «косолапый» он получил из-за своей необычной походки. Медведь, как и человек, опирается на всю стопу, но немного подворачивает внутрь носок и переваливается с боку на бок.

Резцы и клыки у животного крупные, а сила укуса настолько большая, что зверь может прокусить даже ствол ружья! Неудивительно, что медведю в различных культурах оказывали особые почести. На славянских землях культ бога Велеса напрямую был связан с почитанием этого

зверя, ведь он считался хозяином животных. Удивительно, но особое отношение сохранилось и с принятием христианства. Медведю приписывали благочестие и сравнивали со священником. Подтверждением может служить белорусская поговорка: «У лесе і мядзведзь архімандрит».

На страницы Красной книги Беларуси бурый медведь попал в 1981 году. Тогда его численность составляла всего лишь 80-130 особей. Ещё в первой половине XIX века он обитал на всей территории нашей страны. В настоящее время больше всего косолапых водится на севере республики: в Витебской области и отчасти - в Минской. На текущий день в Беларуси зарегистрировано около 700 особей.

Несмотря на то что медведь всеядный грозный хищник, в его рационе преобладает растительная пища. Животное с удовольствием лакомится ягодами, сочной травой, клубнями и корневищами растений, желудями и орехами. Не откажется от насекомых, грызунов, рыбы, диких копытных.

Благодаря многочисленным детским книгам и мультфильмам мишку мы часто представляем с бочкой мёда. Да и само название животного весьма говорящее. Существует две версии его толкования: «медв-ед», то есть «поедающий мёд», и «мед-вед» - «ведающий (знающий), где мёд». Это лакомство косолапый действительно любит и умеет добывать. Разрушая лапой улей, медведь отделяет от него небольшие куски, вместе с мёдом проглатывая и пчёл, и их личинки. Для нас это звучит неаппетитно, но мишка так восполняет запас белков. Особенно активно отъедается животное осенью, чтобы набрать на зиму достаточное количество жира. Ведь, если медведь лёг в спячку голодным, велика вероятность, что весной он проснётся слишком рано и станет шатуном.

К зимнему сну мишка готовится основательно. Обустроить берлогу начинает ещё осенью. Как правило, выбирает укромные места, в которых

скапливается много снега: под корнями вывороченного дерева, в нише обрыва, яме, пещере, неглубокой норе. Бурым медведям, как и другим животным, свойственно пометать свою территорию, но вот делает это косолапый весьма необычным способом. Он спиной или боками трётся о ствол дерева, когтями сдирает с него кору, делает закусы, повернув голову так, чтобы обхватить определённый участок клыками. По таким деревьям можно определить места, где живёт этот хищник.

Спячка длится у медведей примерно шесть месяцев. За этот период зверь расходует накопленные за лето и осень запасы жира, сердцебиение у него замедляется до 8-10 ударов в минуту, температура тела снижается, а дыхание становится более редким.

**С пробуждением косолапого от спячки связано много календарных примет. Например, существовал белорусский народный праздник Комоедица - аналог Масленицы, приуроченный к выходу медведя из берлоги. Согласно обычаю, накануне Благовещения готовили и ели так называемые медвежьи лакомства, например овсяный кисель и сушёную ботву репы, а также традиционные белорусские «комы» - запечённые в печи шарики из горохового пюре. После трапезы было принято долго и медленно перекатываться с боку на бок, подражая медведю. Считалось, что так косолапому будет легче проснуться.**

**Хоть мишка и является одним из самых крупных хищников наших лесов, особой смелостью он не отличается. Бурые медведи пугливы, людей стараются избегать. Особую опасность представляют только крупные самцы, голодные шатуны и медведицы с медвежатами.**

Брачный период у бурых медведей проходит с мая по июль. Как правило, раз в два года у медведицы появляется 1-3 детёныша. Медвежата рождаются во время зимней спячки глухими, слепыми и совершенно беспомощными. Новорождённый медвежонок в среднем

весит 400-600 г. Это в пять раз меньше младенца! Трудно поверить, что потом вес пушистого малыша увеличится в 300 раз. Прозревают они только через месяц и держатся возле матери всё лето. Иногда вместе с пестунами - потомством прошлого года. Примечательно, что устаревшее слово «пестовать» означает «воспитывать», «нянчить» ребёнка.

Бурый медведь - крупнейший хищник наших лесов, зверь грозный и опасный. Животное увековечено в легендах и сказках, обрядах. Но в то же время мишка пуглив и нуждается в защите. А образ пушистого медвежонка, несомненно, является одним из самых потешных и милых.

**Ольга ВОРОПАЕВА**